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E lő fiz e té s i á r a k :
Egész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetése­
ket olcsó díj szerint számítjuk. -  Egyes szám ára 20 fillér.
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Felelős szerkesztő :

D r. P Á L  G Á B O R

Az oláh fenyegetés.
Minket magyarokat mindenféle nemzet arcul 

üthet és minden módon kigunyolhat anélkül, 
hogy mi hasonló módon szólhatnánk vagy pláne 
visszaütnénk.

Legújabban az oláh döfte belénk agyarát a 
román u. n. kulturliga gyűlésén Bukarestben, s 
bár az ilyen kiröffenés hidegen hagy és fölé­
nyes nyugalommal tekintünk le rájuk, még sem 
érdektelen egy kissé bonckés alá venni a gyű­
lésen elhangzott beszédeket.

Antonescu Emil egyetemi tanár az erdélyi 
románok kulturális elnyomatását panaszolva, azt 
állította, hogy négymillió románnak csak négy 
középiskolája van, mig ezzel szemben a romá­
niai osztrák—magyar nemzetiségüeknek tizen­
négy középiskolájuk van. A román nagylelkű­
ség még a zsidóknak is megengedi, hogy nyolc 
középiskolájuk legyen, sőt megengedi azt, hogy 
többet is építsenek, ha akarnak — csak legyen 
módjuk hozzá. Ugy-e milyen nagylelkű, humá­
nus nép az oláh ? Megengedi, hogy legyen az 
idegennek is iskolája az ő országában, de vájjon 
segélyezi-e bárcsak egy fillérrel is? Nem, egy 
fillérrel sem, de azt feltétlen megköveteli sőt ki­
köti, hogy csak úgy állhat fenn az iskola, ha 
kizárólag a román nyelven tanitnak benne, más­
különben menthetetlenül bezárják.

Nálunk évenkint milliókat kapnak a nem­
zetiségi egyházak és iskolák államsegélyt — s 
még mostanában a magyar nyelv tanítását is el­
akarják engedni nekik azért, hogy aztán a vég­
zett növendékek hivatalba juthassanak s ott is 
és az életben is az állami támogatást azzal kö­
szönjék meg, hogy a hazának ellenségeivé vál- 
janakj^^SzóvaljiJejünkre^

is bizonyították ez alkalommal is a kolozsvári 
egyetem román hallgatói, a midőn a kulturliga 
gyűléseinek táviratot küldöttek, mintegy jelezve 
csatlakozásukat és azt, hogy az ott történtekkel 
azonosítják magukat.

Az ilyesmi románjában nem történik és nem 
történhetik meg, mert nem engedi meg elsősor­
ban a zsarnok, durva, brutális elnyomatás, má­
sodsorban pedig a minden idegennépek maga­
sabb fokon álló műveltsége saz ebből jövő lo­
jalitás. Ott mindenkinek románnak kell lenni, 
mert különben nem élhet ott, mert ha jogsére­
lem esett is rajta, hiába megy a hatóságokhoz 
jogorvoslatért, még szóhoz sem engedik jutni, 
ha idegen ajkú. így van ez még a benszülött 
zsidósággal is, kiknek nagylelkűen megengedik, 
hogy iskolákat építsenek a sajátukból, tanulja­
nak és annyi adót fizessenek, a mennyi csak 
kell, de polgári vagy katonai jogot ne kérjenek 
mert akkor kapnak fej-, ablak- és kirakatok be­
vetését és kirablását, a mint az egynéhányszor 
már megtörtént, Hiába, Románia kulturáltam, 
de még vitéz is, hiszen láttuk volna csak, amint 
Surtu tanár a gyűlésen büszkén mondotta, hogy: 
„a bolgárokkal a tavaly számoltunk le, a ma 
gyarokkal le fogunk számolni”, milyen viharos 
taps volt a tetszés nyilvánítása.

Különben mi magyarok legjobban ismerjük 
az oláh vitézséget Zalatnáról, Abrudbányáról stb. 
ahol az aggok és csecsemők véréből fürdőt ren­
deztek ; az igaz, hogy idevaló oláhok voltak, 
de fényesen kimutatták „vitézségüket" kedves 
romániai fajtestvérük is, a mikor a „bolgárok­
kal leszámoltak”, alattomosan, mint a gyáva far­
kas, addig leselkedtek, mig a bolgár minden 
oldalról le volt kötve s akkor vitézül bevonul- 
tak gyenge asszonyok és gyermekek közölt s
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kivágtak egy darabot a tehetetlen élő testből. 
Erre a győzelemre büszkék ők ahelyett, hogy 
szégyelnék magukat, dehát hiába az ő jellem­
vonásuk az alattomosság, ami meglátszik az in­
tézményeiken is.

Romániában tetszés szerinti nyelven irhatat 
ki cégét ezelőtt bárki, de mosst a 90-es évek 
elején már hoztak egy kis törvénykét, hogy a 
ki idegen feliratú cégtáblát akar tartani, köteles 
évenkint 200 írank adót fizetni s a kitől nem 
lehetne a cégtábla adót behajtani, de azért mé­
gis idegen feliratú táblát tesz ki, attól az adó 
b ü n t e t é s  u t j á n  h a j t a n d ó  v é g r e .  
Persze, hogy egységes lett mindenütt a cég­
tábla s ezáltal kidomborodott a „nemzeti szup- 
remácia.”

Minálunk ilyesmiről sző sem lehet, hiszen 
mi az idegenek befolyása alatt állunk és úgy 
bánnak velünk, mint valami bábukkal. Ausztria 
lassan és céltudatosan megtett minket mindenki 
ellenségévé és most is ha valami kiszóllást akar 
tenn, hangcsőnek használ, hogy ha csípős vagy 
elpuskázott talál lenni a kiszóllás, hadd üssék a 
látható hangcsőt.

Így élödött rajtunk Ausztria mindig és 
ugyancsak belőlünk közvetve táplálta a nemze­
tiségi dudvát is körülöttünk a mig az is a fe­
jünkre nőtt s mégis úgy állítják be a dolgot a 
külfölddel szemben, hogy mi elnyomjuk a nem­
zetiségieket, holott azoknak most is sokkal job­
ban van dolguk, mint például a székelyeknek is.

Különben azt mondja a közmondás, hogy 
„segíts magadon s az isten is megsegít.” Pa­
naszokkal úgyse segítünk magunkon, hanem 
tegyünk, tömörüljünk és nyúljunk az osztrák 
zsebébe, mert akkor majd alább hagyja.

Lépjünk be a „Nemzeti Népszövetségbe”,

A „CSÍKI HIRIiAP“ TÁRCÁJA.
M essze  m essze  C s ik o rs z á g b a  . . .

Irta: Valaki.
Különös állapotban vagyok. Hallatlanúl hangzik 

s mégis igaz, nieghóditott egy fénylő szempár. Sokan 
próbáltak már engem édes kötelékekből font rablánc­
cal átövezni, de egyiknek sem volt a szeme az édes- 
sej telni ü titokzatosság reánk tündöklő fekete gyémántja, 
egyiknek sem volt szája a titkos vágyak megtestesült 
paradicsoma, egyiknek egyénisége sem volt ily termé­
szetes s mégis természetfölötti.

Nem akart udvart maga köré gyűjteni s mégis 
mindenki az ő gondolatát leste. Hiába volt hozzám 
véghetetlen kedves, fájt nekem, mert én úgy láttam, 
hogy mindenkivel ugyanolyan; sőt ami majdnem meg­
őrjített, egyikkel, mintha többet beszélt volna. Mintha 
a szemei, azok a csábos bogárkák e beszélgetés alatt 
jobban felragyogtak volna; úgy láttam éles szemeim­
mel, mintha ő és a férfi között valami titkos egyet­
értés jött volna létre. Elhatároztam, hogy bármi lesz 
is igaz, tudnom kell a valót.

Fájt már előre is a tudat, őt egy idegen férfi 
karjaiban elgondolni, e tiszta angyali lényt a másik 
csókjai közt látni, melyet ki tudja hányra pazarolt 
már. ő , ki méltó a legelső legmámoritóbb boldogságra, 
a legkeserübb csalódással kezdje meg a legszentebb 
női hivatást az anyaságot ? Istenem! ha már nekem 
nem adtál erőt igazi hűséges szeretettel megnyerni 
őt a saját és magam boldogságának, hagyjál engemet 
magamra bánatommal, de légy irgalmas hozzá és óvd 
meg legalább őt a legrettenetesebb csalódástól; ha őt 
boldognak tudnám, elfeledném kínjaimat.

Éu nem csak a jövőmet adnám oda neki, a múl­
tat is feltárnám előtte: méltón éltem hozzá, eddig 
soha sem szerettem senkit. Nem ! . . . Mégsem igaz, 
már régen, gyermekkorom óta szerettem ót . . . Ott 
lebegett álmaimban s azóta még gondolatban sem csal­
tam meg. A lelkem már régóta imádta, a véletlen csak 
most engedte meg, hogy gyöuge szemeimet a napfény 
tüzes sugara vakítsa.

.Nem csaltam meg soha*. Amilyen egyszerű sza­
vak ezek, olyan emberfeletti küzdelembe kerültek. A 
legádázabb küzdelme volt ez a szereidnek a termé­
szet örök törvényei ellen, küzdelme a bizonytalan s 
talán viszontagságos jövőnek a jelen gyönyöreivel. E 
rettenetes küzdelem tönkreteszi a gyengét, hogy elvéve 
akaraterejét, hamis utón a végromlásba juttassa. Jobb 
eleinte a mélyben kezdeni, mint eszményképünk titáni 
magasságából remény tvesztve lezuhanni s útközben 
millió szikla kiálló hegyén lelkünket szótszaggatni. 
Lent aztán él a magános test minden vágynak en­
gedve, a jelen gyönyöreiben. Ezen állapot megtéveszt 
sokakat, azt hivén ez örökké fog tartani. De ime egy­
szerre csak észreveszik, hogy számukra a jelen nem 
öröm inár, csak szenvedés, elfásult lelkűk kapkod a 
múlt emlékei között, de nem talál benne vigaszt; min­
den eltöltött perc csak undort ébreszt lelkében. A je­
len borzasztóságán át rohan a jövőhöz, hogy még két­
ségbeesettebben hajtsa le fejót, látva, hogy hasonlít 
azon almához, melyet mohón kapnak az emberek ke­
zükbe, de felvágva undorodva eldobják messze a sárba, 
hisz hajáig miuden rothadt benne.

Küzdtem emberfeletti erővel. A küzdelem meg­
acélozta vas akaratomat, fiatalon öreg lőttem tapasz­
talatokban. Egy pillanatig sem veszítettem el szemem 
előtt a célt, amely lelkesített s ha néha elhomályosult 
is előttem utam, az ő megjelenése erőt öntött csüg- 
gedó lolkembe. Láttam ót a felkelő tavaszi nap ra-

gyogó sugarában, a mező illatos virágainak kelyhében 
fürdő harmatcsöppben, a tejut ragyogó milliárdjaiban, 
de legeslegtöbbször édesanyám szemeiben.

A harc kezdett mindig nehezebb lenni: a leg­
erősebb is megkell törjön, ha az egész világ ellene 
fordul s elveszti szövetségeseit. Még tartottam magam 
kétségbeesetten annál is inkább, mert éreztem, hogy 
valami nagy fordulat fog eddigi életemben bekövet­
kezni. Abban az időben az egész természet ellenem 
szegődött: üldöztek a gyönyör csábos kíséretei, soha 
annyi láuyka nem hunyta le szemérmesen szemeit előt­
tem, várva egy szerelmi vallomást, soha nem magya­
rázták apák annyit lányuk hozományát, soha annyi 
bájos fényképet nem kaptam, mint akkor. Az ostrom 
már-már felülmúlta erőmet annál is inkább, mert esz 
ményképen hosszabb idő óta nem jelent meg. Két­
ségbe voltam esve, segítségért könyörögtem hozzá, kit 
nem tudtam hol keressek, mégis megpróbáltam felfe­
dezni. Kerestem őt csöndes holdas estókon csillagok 
fényénél, midőn csöndes esti szellő fodrot csalt a lassú 
Maros tündöklő vizére, kerestem ót erdők lombos fái­
nál koromsötét éjszakában, kerestem őt a földrengetö 
orkán egetrázó viharában. És mindhiába kerestem, ő 
nem szánt meg siralmas állapotomban. De a valóság­
ban én tévedtem. Nem hág)ott mégsem el: belátta, 
hogy veszélyben vagyok s személyesen jött el, hogy 
örök időre megerősítsen.

Egy napon végre megismertem eszményképem. 
Jól látták lelki szemeim, de a valóságban százszor igé- 
zőbb volt.

Minden szabad percet mellette töltöttem : ha őt 
láttam elfelejtettem minden bánatomat, ha hangját 
hallottam meg voltam jutalmazva halálomig, ha gyö­
nyörű szemeimmel kérőén rám nézett, életemet oda­
adtam volna érte.

De életem tündöklő napja csakhamar beborúlt.
Lapunk mai számához két oldal m elléklet van csatolva.
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egyesüljünk, egy elvünk, egy akaratunk legyen 
és akkor hadd virágozzék még a „tulipán” mely 
már egyszer tettre kényszeritette a sógort.

A Népszövetség leszoktatja az embereket a 
korcsmázásról, ami egyik hathatós lépésünk lesz 
az erős egészséges gazdasági élethez, fokozato­
san megerősödünk, mert a pénzünket nem ad­
juk idegennek s akkor fordulunk a körülöttünk 
felnőtt dudvának és visszaszorítjuk az öt meg­
illető helyre. Addig is azonban legyünk résen s 
a kolozsvári védszövetségbe feltétlenül lépjünk 
be mindnyájan, mert még annyi önérzet kell 
legyen bennünk, hogy a közös ellenséggel szem­
ben pártokra ne szakadjunk.

A magyar ezer esztendőn keresztül egyik 
kezében a munka eszközét, másikban a kardot 
kellett, hogy tartsa az egyet nem értés és a 
nemzetiségek miatt s ezt ma is épp úgy kell 
tegye, különösen akkor a midőn — habár nagy 
súlyt nem fektetünk az elhangzott kiröffenésekre 
-  Bukarestben egy Surtu tanár azt módja, 

hogy „Nekünk nemcsak Romániában, hanem 
Erdélyben is vannak katonáink". Zs. I.

f l HÉTRŐL.

A választókerületek beosztása ma az érdek­
lődést lekötő politikai esemény. Belügyminiszteri ren­
delet állapította meg, de ez a beosztás csak törvény­
nyel változtatható meg. A főispánok javaslata van e 
rendeletben összegezve, legfőbb figyelemmel a mun­
kapárt érdekére. Ezen dolgoztak, kombináltak úgy. 
hogy a beosztással ellensúlyozhassák az ellenzéki 
agitációt.

Minket különösen a csikmegyei beosztás érde­
kel. Az 1914., XV. t.-c megállapította már az uj vá­
lasztókerületek székhelyét s ez a törvény megszün­
tette a karczfalvi választókerületet, melynek községeit 
az említett miniszteri rendelet a két szomszéd válasz­
tókerületbe osztotta be. A részletes beosztás külöm- 
ben a következő :

Csikszentmártoni választókerület. Székhelye: 
Csikszentmárton. Csatószeg. Csikbánkfalva, Csikcse- 
kefalva, Csikmenaság, Csikszentgyörgy, Csikszent­
márton, Csikszentsimon, Csikverebes, Kászonfeltiz, 
Kászonimpér, Kászonjakabíalva, Kászonujfalu, Koz- 
más, Lázárfalva, Kászonaltiz, Tusnád (16 község.)

Csíkszeredái választókerület. Székhelye : Csík­
szereda. Csikborzsova, Csikcsicsó, Csikcsomortán, 
Csikdelne, Csikpálfalva, Csík rákos, Csikszentimre, 
Csikszentkirály, Csikszentlélek, Csikszentmihály, Csik- 
szentmiklós, Csíkszereda r. t. város, Csiktaploca, Cso- 
botfalva, Göröcsfalva, Gyitnesbükk, Gyiineskőzéplok, 
Madéfalva, Szépviz, Gyimesfelsölok, Vacsárcsi, Vár- 
dotfalva, Zsögöd. (24 község.)

Ditrói választókerület. Székhelye : Ditró. Bélhor,

Borszék, Ditró, Gyergyóalfalu, Gyergyóbékás, Gyer- 
gyócsomafalva, Gyergyóholló, Gyergyóremete, Gyer- 
gyótölgyes, Gyergyóvárhegy, Salamás, Szárhegy. (12 
község.)

Gyergyószentmiklósi választókerület. Székhelye : 
Gyergyószentmiklós. Csikdánfalva, Csikjenöfalva, Csik 
madaras, Csikszentdomokos, Csikszenttamás, Gyer­
gyószentmiklós r. t. város, Gyergyóujfalu, Karczfalva 
Kilyénfalva, Tekeröpatak, Vasláb. (11 község.)

A Ka koez.it gyalázó könyv ügye országos felhá­
borodást idézett elő. Polgárság, egyetemi ifjúság, tár­
saskörök, irodalmi társaságok fejezik ki megütközé­
süket ama könyvvel szemben, mely a nemzet kegye­
letét durva módon sértette meg. Az a császári levél­
táros, ki magyar nevet visel, még a „tudományos ku­
tatás szabadságát" merte az országos felháborodás 
megnyilatkozása után emlegetni s akkor, midőn 
könyve szerint is állításait állítólagos híresztelésekre 
s nem az oknyomozó történelem utján kétségbevon­
hatatlan módon megállapított tényekre alapította. Ez 
a „tudós" kiválasztotta a magyar nemzet legdicsőbb 
emlékezetű szabadsághősét, hogy a történelmi kuta­
tás szabadságának örve alatt megtépászhassa emlé­
két. Pedig ott abban a császári levéltárban, melyben 
dolgozik, kaphatott volna történelmi adatokat k i r á ­
l y o k r ó l ,  kik életüket egy nemzet megrontásával 
s elnyomatásával töltötték el s a kik fenséges trónjuk 
érdekében a l e g b e c s t e l e n e b b  bűnöket követ­
ték el, ök, kiket a jámbor, türelmes nép felségnek 
nevezett el. De az a történettúdós, ki állítása szerint 
a „történeti valóság" elhallgatására nem volt képes, 
nem választotta munkája tárgyául azon királyokat, kikről 
éppen ö a legtöbb adat birtokába juthatott volna, ha­
nem a magyar nemzet hősét, ki hazájáért élt s azért 
el nem képzelhető szenvedéseket ért meg, igyekezett 
meggyalázni.

S ezt a munkát a magyar tudományos Aka­
démia emelte k i! Az az akadémia, melyet a nemzet 
áldozatkészsége alapitott. Szinte hitelesítette a köny­
vet a külföld előtt, mely a gyalázkodások sorozatát 
foglalja magában, mint azt a „Magyarország folyó 
hó 2-iki száma a szószerint való idézésekkel kimu­
tatta. íme egy nehány mutatványsor ezek közül :

Vigouroux „egyik küldetéséből oly bizalmas 
jelentéseket küldött Rákóczinak, hogy ez a felolvasó 
Ilosvay előtt kénytelen volt pirulni." (286. lap.)

„Vájjon nem mutat az emigráns beteges, szinte 
beszámíthatatlan lelkiállapotára, hogy ezt a tervet 
újra megkísértette." (309. lap.)

„Rákóczinak testén-lelkén kivül egyebe nem 
maradt . . . ő maga . . .  a szó szoros értelmében 
diplomáciai nullává változott. Nem veszi észre, hogy 
egész diplomáciája önáltatásból vagy hazugságból 
szőtt pókháló . . . ő már úgysem veszíthet többé 
semmit sem." (159. lap.)

„Hazátlan emigránsok, vagyon és hadsereg nél­
küli praetendensek (Rákóczi) észre sem veszik, hogy 
ök csak a várárok betöltésére szolgáló gyülevész 
nép. fl32. lap.)

„ Mi ndeztelviselt^

ügy jártam, mint azon ember, aki hosszú éven át fia­
talsága legszebb éveit nélkülözés és megpróbáltatás­
teljes utazással töltötte el, hogy egy sivatag közepé­
ből elhozza magának a világ legszebb, legdrágább 
gyémántját. Nehéz volt az ut, sokszor elhagyta már 
ereje és reménye, de a gyémánt elképzelt fénye új és 
új erőt öntött megkínzott és fáradt tagjaiba. A hosszú 
utazás végre megtöri erejét s ö nem messze a céltól 
félholtan rogy össze.

Minden erejét összeszedve még egyszer felnyitja 
szemeit s ime mit lát, a messzeségből tisztán ragyo­
góan világit feléje az ö mindene, a legszebb gyémánt. 
A reménység életet önt újra kimerült tagjaiba, akarat­
ereje megkétszereződik s ő fokozott gyorsasággal ro­
han a cél felé. Útközben csábítóan ragyogott rá a 
gyémánt s tüze megbűvölle az ifjú zivef, nálánál nem 
volt boldogabb ember e világon. A végén már szaladt, 
rohant, kinyújtotta utána karjait: már-már hozzáért 
ujjaival, midőn kővé meredten állt meg . . .  A gyé­
mánt, melyért ő éveken át verejtékezett, melyért majd­
nem feláldozta életét, ez a gyémánt egy idegen férfi 
Ölében fekszik, ki őt már megelőzte. Folyton a fénybe 
nézve csak most látta meg a borzasztó valót. És a 
gyémántot olyan ember kezében látta kiről tudta, hogy 
nem tudva eddig sem megbecsülni nők szerencséjét, 
elprédálja ezen kincset is. Ez a legszebb, legnagyobb 
ez is ilyen sorsra kell jusson ! Ez fájt neki legjob­
ban s uz, hogy ha már nem lehet az övé, mért ragyo­
gott és ragyog most is rá oly szépen, mért kínozza, 
ha úgy sem bírhatja soha. A szerencsés vetélytárs 
magárai vitte könyürületböl s neki egész utón épp úgy 
ragyogott szemébe a gyémánt mint pajtásának, csak­
hogy neki rettonetos kínokat okozott a fény, mely ót 
folyton elvosztott boldogságára emlékeztette.

Ln is enyémnek véltem végre eszményképem 
annyi küzdelem után : reám is ragyogott egy elbűvölő 
szempár, én is azt hittem, hoffv akarnom kell s ő ne-

I keni adja magát cserébe egész élete boldogságáért, 
[ de én mégsem lehettem boldog. A kétség lelketölő csirája 
| tanyát vert szivemben. Hátha nekem is csak úgy kell 

kedvességét vennem, mint annak a meggyötört ember­
nek a fényt, amely uz övé soha nem lehetett. Nem 
szemrehányásképpen mondom, hisz a gyémánt sem te­
het róla, ha szemekot kápráztat. Az én helyzetem 
rosszabb, mint a példában lévő emberé, ő tudta, hogy 
elvesztette minden reménységét, de az én szerencsét­
lenségemet a kétség mely fulánkja folyton csak na- 
gyobbitja. A legborzasztóbb tények sem renditik meg 
annyira az embert, mint egy rövid idei bizonytalanság­
ban való vergődés . . .

Talán már tudom is fólig-meddig, hogy nincs leg­
kisebb reményem sem. hisz láttam, hogyha kelten ta­
lálkoztak, ő szerelmesen elpirult, ha valami rossz hirt 
mondtam a férfiról, bár láttam, hogy nagy megerőlte­
téssel igyekezett érzelmeit palástolni, láthatóan lelian- 
golódott. Azonban valamint a vizbofuló még egy szal- 
muszálba is kapaszkodik, úgy kerestem óu is magam­
nak okokat, melyekr előbbi feltevésem megcáfolják, 
így gondoltam pl. arra, hogy az elpirulásnál én is ott 
voltam, hátha attól . . . hogy a rossz kedvét talán csak 
szemein káprázása folytán észleltem stb. stb.

Mindent megpróbáltam, de nem tudhattam meg a 
valót, eltűnt, amilyen hirtelen jött, itt hagyva engem 
a kétségbeesésben.

Mielőtt panaszom bofejezném, kérem őt, ne ha­
ragudjon rám, hogy szemein előtt a7 ő szeme fog 
örökre lebegni, hogy imáimban az ö neve is benne 
foglaltatik, hogy emléke, mint védangyal fog görön­
gyös utamon oltalmazni, hisz a nap úgy sem homá­
lyosul el milliók imádásától sem.

11a azonban egy kis részvétet érezno irántam, 
akkor ne hagyjon o rettenetes kétségben : ha azt adja 
tudtomra, hogy utál, még akkor is áldani fogúm érte. 
mert a kétség még annál is borzasztóbb.

széli növény (a szamártövis), melynek testén súlyos 
kerekek gázolnak keresetül, szárain, levelein kékes­
fekete, porral telt piszkos sebeket vágnak, a megma­
radt csonka szár mégis egyenesen áll és rut sebeit 
egykedvűen mutogatja a körülötte levő boldog, érin­
tetlen virágoknak." (189. lap.)

„Mennie kellett arrafelé, hol erdélyi fejedelem­
ségének bármi kis reménye tűnt fel a láthatáron s ez 
most török háború, tatár hordák pusztításán át, fel­
égetett magyar falvak füstjéből látszott feléje inteni." 
(68. lap.)

„A khotini emigránsok — Rákóczi alvezérei — 
tehát jól felhasználták idejűket s csak a peterváradi 
csata és a beálló rossz időjárás akadályozta meg 
őket Magyarországnak tatárcsapatok élén való meg­
támadásában." (75. lap.) „A haditerv ugyanaz volt, 
mint amellyel Batu khán századok előtt a tatárjárás 
végtelen nyomorúságát hozta szegény magyarok nya­
kára". (77 lap.)

„Rákóczi az emigráns helyzetének ezt a legsú­
lyosabb átkát, a nevetségességet sem kerülte k i: a 
világ hatalmasai fölényes mosolylyal mentek el mel­
lette.* (178. lap.) „Senki sem kívánhatta tőlük, hogy 
méltányolják Rákóczi nevetségessé váló fejedelmi 
praetenziónak legmélyebb gyökereit. (179. lap). „A 
krosboisi napokban vallásos patinát nyert országke­
resés ily módon tűnt fel a konstantinápolyi idegen 
világban javíthatatlan kevélységnek, rosszul alkalma­
zott kicsinyes, nem egyszer nevetséges hiúságnak." 
(180. lap.)

„Ilyen viszonyok között (valószínűleg vala­
melyik francia nemestől származott a gondolat) pá­
risi házában játékbarlangot rendeztetett be, melynek 
vezetését az emigráció egyházi férfia, Brenner abbé 
vállalta magára." . . .  „A kártyázás és egyébb nyil­
vános szerencsejáték nagyban járta s az volt a Ilire, 
hogy Rákóczinak 40.000 livres jövedelmet hoz a 
kártyapénz." (32. lap.)

„A vallásos érzelem, az eskü szentségének tisz­
telete csak másodrangu szerepet játszhattak elhatáro­
zásánál." . . . mikor erdélyi fejedelemségre jutájáról 
van szó. (57. lap.)

Most foglalkozott a napokban az Akadémia e 
könyv ügyével. Egyrészt elitéli a munkát, melynek 
megjelenését lehetővé tette, másrészt fennhangon uta­
sítja vissza a támadásokat. De Berzeviczy Albert az 
elnök ilyenkor nincs ott, hanem h ö r g h u r u t o t  
kap, hogy ne kelljen állástfoglalnia se ide, se oda. 
Úgy telt, mint a képviselöház elnöki székében, me­
lyet a kritikus pillanatokban óvatosan elhagyott.

Ez a Berzeviczy Albert a !magyar tudományos 
Akadémi elnöke, ki egész életén keresztül tudós póz­
zal jött —ment a közélet mezején, de eltűnt onnan 
mindig rövid időre, ha egyéni érdekére úgy látszott 
célszerűnek.

Széljegyzetek.
Százhúszezer bányász letette a kalapácsot. A 

fekete gyémánt az Energia, a Mozgás szülöanyja most 
egyideig nyugodtan folytathatja évmilliós álmát, nem 
fogja zavarni azt csákányok ütemes koppanása. A 
Bánya, — az a külön életet élő világ, mely kenye­
ret ad millió éhes szájnak, de ha megéhezik : ö maga 
eszik emberhúst s iszik rá embervért — most kihalt. 
A földalatti világban minden csendes . . .

S a föld felett? Borús Anglia szürke felhőron­
gyokkal tarkázott ege alatti"' kormos munkásházak 
belsejében, elszántan—összevont szemöldökű száz­
húszezer ember, távolba néző, révedező szemmel gon­
dol a kilátástalan jövőre. Szükméretü koponyákban, 
alakot nem öltve bujkál az elnyomottak örök „miért" 
kérdése. A vagyon, a jogok, az élvezetek eloszlásá­
nak rettenetes igazságtalansága füti a forró agyakat 
s a kuckóban a gyermek, a vézna, angolkóros, sze- 
gényvérü bányászgyermek nyöszörgve megszólal : 
„Apám, éhes vagyok ! . . .“

Az elv, a szolidaritás, a maga emberfölötti le­
nyűgöző erejével fogvatart százhúszezer embert. Az 
egyén hiába volna hajlandó a régi feltételek mellett 
felvenni a bányászkaiapácsot, hiába volna hajlandó a 
régi éhbérért huzni az igát: „nem szabad", paran­
csolja az Elv, a Szolidaritás, a Párt.

Aranygyűrűkkel telerakott ujju igazgatók, pár­
názott ajtajú pazarul berendezett irodákban, ezüst 
manicure -készlettel pucolják rózsaszínű körmeiket, 
mert nincs munka, áll a Bánya s savanyu káposzta- 
szagu munkásházakban köszénportól örökké fekete 
körmüket rágják szurtos bányászcsemeték, mert nincs 
munka, nincs kenyér, a Bánya áll . . .

#■ ##
fzgy táncosnő', — rózsás, ápolt testű, selyem - 

juponos, csipkefelhőtől körülvett díszpéldánya a sze 
relcm papnőinek — ópium mérgezéstől meghalt Pa­
risban. Pazarul berendezett lakásán nagymennyiségű 
ópiumot, hasist és más narkotikumot találtak. A vizs­
gálat, mely ilyenkor megszokott indult!', mogálhpi
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tóttá, hogy a lakásban naponta nagy társaság gyűlt 
össze és valóságos ópium bachanaliákat rendezett.

Az ópium, a morphium, a hasis — a misztikus 
kelet e gyilkos ajándékai — szedik az áldozatokat. 
Toulouse piszkos matrózcsapszékeitől a párisi tán­
cosnő elyziumi lakásáig mindenhova beférköztek. A 
bódulatot, a részegséget, az öntudatlanságot már nem 
tudja előidézni a régi narkotikum, az alkohol, most 
már erősebb szerekre van szükség: az ópium és ha­
sis-pipára, meg a morphium fecskendőre . . .

Érdekes szerkezei az emberi agy! Ahogy a mű­
veltség akkora fokára fölemelkedett az ősember, hogy 
bizonyos ipari célokra szükséges eszközöket el tu­
dott készíteni, — rögtön igyekezett eszközt és mó­
dot találni arra, hogy agyát bódulatba ringassa. S 
minél jobban haladt a kultúra lépcsőfokain fölfelé, 
annál több raffinamentval igyekezett megszerezni a 
bódultságot. A decadens kultúrák,népei, — a múlt­
ban pl. a római, ma a francia — művészetté fejlesz­
tették a fantázia-csiklandó öntudatlan érzéki állapot 
előidézését, magyarul és rusztikusán : a berugást. Ma 
már egy Keletet megjárt matróz vagy egy jólnevelt 
táncosnő nem rumtól, — illetőleg Champagnei pezs­
gőtől rúg be, hanem ópiumtól. S talán egy éven be­
lül (ha még nincs meg!) megnyílik Budapesten is az 
első ópiumbarlang ! ? . . .

Iszonyú dolog ez s mégsem lehet mellette más­
kép elmenni, mint egy lemondó és megbocsátó gesz­
tussal. Fiatal kultúrájú s máris az életundorig elju­
tott egész nemzeteket, — mint pl. az orosz — fer­
tőzött meg az a legújabb és legrombolóbb járvány, 
amit az angol spleen-nek nevez. Magyarul talán élet­
malomnak lehetne nevezni. Ha tényleg áll az, hogy 
az élet józan szemmel nézve undorító és unalmas, 
akkor meglehet érteni azt, hogy milliók rohannak 
át abba az álomviiágba, amit a narkotizáló szerek 
festenek a bódult agy elé. Azt is meg lehet érteni, 
hogy a jótékony részegséget előidéző szereknek vi­
lágpiaca van. S ezen nem lehetne máskép segíteni, 
mint ha a világ összes részegítő szerét a tengerbe 
öntenék s halálbüntetést rónának ki arra, aki csak a 
nevét is kimondja valamelyiknek. Csakhogy akkor a 
halak vizionálnának és hallucinálnának, értük pedig 
kár volna, szegényekért . . . —rassy.

Eldőlt a Vigadó tervpályázata.

A Vigadó tervpályázatai felett folyó hó 
harmadikán délután döntött az alispán által e 
célra összehívott társaság, névszerint: Fejér
Sándor, Mikó Bálint, Gyalókay Sándor, Szász 
Lajos, Gaal Endre, Györgypál Domokos, Csiky 
József, Bodor Gyula, Végh István, Szániho Al­
bert, Józsa Géza, Ujiaiusi Jenő, Kovács János 
és Kellel Róbert mérnök, mint a vall. és köz- 
oktatásügyi miniszter kiküldöttje. Az eredmény 
negatív volt, a mennyiben a meghívottak a 
Keller mérnök előadásából arról szereztek meg­
győződést, hogy az 5 pályázótól (Antal Vidor, 
tíuchardt János, Medgyaszay István, Steiner 
József és Till Ede) beérkezett 9 féle terv imnde- 
nike kissebb-nagyobb mértékben vagy hibás és 
egyáltalán ki sem vihető, vagy eltér a kiirt fel­
tételektől. Csupán 2 terv van olyan, melyek mind- 
ketteje nagy szellemi m e g e r ő l t e t é s n e k  
mutatkozik és elég helyes megoldást nyújt, 
ámde kiderül a további mérlegelésnél az, 
hogy ezek körülbelül 200,090 töl 220.000 
koronáig terjedő költségbe kerülnének nem 
számítva azon eshetőséget, mely a régi épületek 
lebontása és átalakításánál igen gyakran elő szo­
kott állani, hogy t. i. tervbe nem vett, előre 
nem látott munkálatok költségei merülnek tel. 
Ily körülmények között a meghívottak arra az 
álláspontra helyezkedtek, melyet Keller mérnök 
is javasolt, hogy a Vigadónak ilyen nagy költ­
ségen való átalakítása nem célszerű, nem gazda­
ságos, mert jó solia sein lesz és egy újabb terv- 
pályázat sem vezetne célhoz, mert részint a 
vigadó telkének nagy lejtésbeli külömbözóséges, 
részint a meglévő épület nyomorúságos elhelyez­
kedése és beosztása oly korlátot állítanak a ter­
vező elé, melyek teknikailag legyőzhetetlenek, 
minélfogva kívánatos, hogy a Vigadó kérdése 
egy teljesen uj építkezés keretében nyerjen meg­
oldást. Ez idáig helyes. Ainde Gaal Endre indít­
ványára a megnivottak utasitandónak találták az 
alispánt arra, hogy feliratot intézzen a vallas és 
közoktatásügyi miniszterhez, melyben kérje, hogy 
a törvhatósági bizottságának 1912. augusztusban 
hozott és egyizben már megsemmisített határo­
zatát, elébb rendeletének hatályon kivül helye­
zése mellett h igyja jóvá. E határozatban azt 
mondotta volt ki a törvényhatóság, hogy 4UÜ.UÜ0 
koronával kultúrpalotát építtet.

Ez a határozat tehát kultúrpalotára szólott, 
meg is van két év óta semmisítve; mikép gon­

dolja tehát a tisztelt értekezlet azt, hogy a mi­
niszter a törvényhatósági bizottság újabb meghall­
gatása nélkül, mondhatjuk annak megkerülésével 
jóváhagyhasson egy olyan határozatot, mely 
egy egészen más kulturális intézetre szólott, 
melyet egyszer már megsemmisített és a mely 
a vármegye magánjavainak egy horribilis nagy 
részét köti le helyi érdekű szolgálatba? Ennyi 
jogérzékkel bátran feladhatna a törvényhatóság 
minden jogot, melyet eddig saját vagyona felett 
úgy, ahogy gyakorolgatott. Reméljük azonban, 
hogy a jogfosztáshoz nem lesz kapható a minisz­
ter s ha mégis lenne — a törvhatósági bizottság­
nak kell jogai megvédésében erélyesen visel­
kednie, mert a kórház ügye talán mégis előbbre- 
való lenne holmi luxuriosus vigadónál.

H Í R E K .

— A Siculicidium 150 éves évfordulójának 
megünnepléséről pótlólag megemlítjük, hogy a már­
cius 15-iki ünnepeket rendező bizottság is hozott ha­
tározatot a 150 éves évfordulónak méltó módon való 
megünneplése tárgyában. Az időpontot illetőleg most 
még csak annyit tudhattunk meg, hogy még ez is­
kolai évben — husvét—pünkösd között — meglesz, 
hogy a tanuló ifjúság is bevonható legyen az ünne­
pélybe. Az ünnepélyben a vármegye vezetőségei is 
tevékeny részt vesznek.

— A marosvásárhelyi ügyvédi kamara múlt
hó 29-én tartott tisztújító gyűlése a következő ered­
ménnyel végződött: Elnök: Dr. Kálnoki Bedö Sán­
dor helyettes elnök: Dr. Sebess Jenő, titkár: Dr. 
Láni Oszkár, ügyész ; Blumenfeld József, pénztáros : 
Dr. Biró Aladár. Választmányi tagok: Dr. Balogh 
Endre, Dr. Fekete Andor, Dr. Ferencz Mihály Zsig- 
tnond, Dr. Mihály Béla. Dr Sárkány Miklós, Dr. 
Szentpéteri Ödön, Dr. Telegdi István, Dr. Tischler 
Márton.

— Halálozás. Képviselőnket, Kállay Ubult nagy 
csapás érte, amennyiben H a n n a  leánykája folyó 
hó 1-én elhunyt. Fájdalommal és igaz részvéttel re­
gisztráljuk e gyászhirt, azt hisszük igen sokak nevé­
ben. Dr Márton László szépvizi főszolgabíró a teme­
tésre elutazott f. hó 1-én Vácra. A család a követ­
kező gyászjelentést adta ki:

Nagykállói Kállay Ubul és neje zalachi Sza- 
lachy Júlia fájdalomtól megtört szívvel, örökké tartó 
bánattal tudatják, úgy saját, mint gyermekeik, Ágota 
Ubul és István, valamint az összes rokonság és jó­
barátok nevében, hogy földi angyalunk, életünk iidilö 
napsugara, a legnemesebb szivü gyermek, felejthetet­
len kis Hannánk rövid, boldog éleiének 14 ik évé­
ben, türelemmel viselt kínos szenvedés után, folyó 
hó 1-én reggel negyed 8 órakor az Úrban csendesen 
elhunyt. Temetése április 3-án délután 3 órakor lesz 
a református egyház szertartása szerint Váczon a gróf 
Csáky-ut 2. számú gyászházból.

— Dr. Szentiványi Károly rátóti prépost 
folyó hó 6-, 7-, 8-án azaz hétfőn, kedden és szerdán 
a porgári leányiskola zenetermében (az emeleten) val­
lásos konferencia beszédeket íog tartani. Nők számá­
ra: naponkint délelőtt fél 10 órakor és délután 3 
órakor. Férfiak számára: este 6 órakor, amelyekre a 
róm. kath. híveket és az érdeklődőket meghívja a 
Plébániai hivatal.

— Ipartestületi közgyűlés. A múlt vasárnap 
volt a helybeli ipartestület rendes közgyűlése, mely­
nek a tárgyát a számadások megvizsgálása, a jövő 
évi költségvetés megállapítása és az uj tisztikar meg­
választása képezte. Elnök lett ismét Filó Károly. .

— Ritka madarak. Március 29-én és 30-án 
egy-egy hattyút lőttek Csikszentsimon közvetlen kö­
zelében a falu és a vasúti állomás között levő tavon. 
Az első napon Plása Ferenc csikszeutsimoni állomás- 
főnök lőtte meg a Ilimet s ennek párja aztán nem 
tágított a vidékről, migcsak terítékre nem került. A 
hattyúk szép kinőtt példányok s az úgynevezett büty­
kös (néma) hattyú — cygnus olor L. — fajhoz tar­
toznak, amint ez Zsögödön Szemere László madár­
tani állomásán, ahová a hattyúk tömetés végett kül­
dettek, megállapítást nyert. Ezen madarak itt csak át­
vonulok, valószínűleg az oroszországi rokitnó-i mo­
csarak felé igyekeztek, mint a megyénkben átvonuló 
vizi madarak legnagyobb része.

— Nyugtázás. A dal- és zeneegyesület orsz. 
dalverseny-alapjára legújabban adakoztak : Or b á n  
Mihály m. kir. adóhivatali tiszt ivén: Smilovits Zelig 
és Társa 10 kor., A. S. ő kor., Rács Béla és Krausz 
János 2 - 2  kor. — A d á ni József ivén : Brassai Ká­
roly, Mátrai Ignác, Miklós Gyula, Borbándy János, 
Bálint Károly, Horváth Antal, dr Szekeres József, 
Szász József, Kövér Sándor, Grell Károly, Weinhald 
Ágoston 1 1  kor., Bakcsi Ferenc 2 kor., Péter An­
drás 50 fill., Bayer Ferenc 60 fill. — Z s i d ó  István 
ivén : Lukács Juliska 3 kor., Schwartz N. és Schwartz 
Miklós 2 - 2  kor., Jafcab János, G. Ö., Berger Adolf, 
Cseh Istvánná, Mátrai Ignác, Miske László, Betikö 
Zsigmond 1- 1 kor. Fogadják a kegyes adakozók a 
dal- és zcncegyesillct elnökségének leghálásabb kö­
szönetét.

— Mikes Ármin erdősége. Mikes Ármin gróf, 
aki a romániai Focsani közelében nagy terjedelmű ős 
erdőt vásárolt, ismét bővítette erdőállományát. A Mi­
kes gróf által alapított romániai Tisité erdőkihaszná­
lási részvénytársaság, amelyben a Rothschild csoport 
is részvényes, aláírta azokat a szerződéseket, amelyek 
az üzemének körzetébe esnek és körülbelül tizen­
egyezer hektáron elterülő fenyőfát Grőedeléktöl meg­
vette, amivel az említett román részvénytársaságnak 
kihasználás alatt álló erdőterülete mintegy ötvenezer 
holdra emelkedett.

— A „M agyarország" ez év elején nagy 
átalakuláson ment keresztül. A szerkesztést gróf 
Károlyi Mihály, Lovászy Márton és Beck Lajos, 
mint szerkesztő bizottság vették át, kik a meg­
győződés teljes erejével, a lelkesedés igazi őszin­
teségével dolgoztak a lap érdekében, melyet a 
független alkudozást nem ismerő közvélemény 
hatalmas zászlójává és modern sajtóorgánummá 
emeltek. E lap igen nagy közérdekű feladatot 
teljesít, mert a függetlenségi eszmét, a nemzeti 
törekvéseket megközelithetetlenül hirdetni s az 
erre törő hatalommal kérlelhetetlen harcot foly­
tat. Épen ezért a legnemesebb közérdeknek tesz 
szolgálatot az, ki e lap terjesztéséhez hozzájárul.

— Segesvár katonát kap. A honvédelmi minisz­
ter leíratott intézett Nagyküküllőmegye közönségéhez 
s a leiratban a belügyminiszterrel egyetértve elfogadja 
Segesvárnak azt az a ajánlatát, hogy az egy ezred törzs, 
két zászlóalj és egy gépfegyverosztály elhelyezésére 
szükséges férőhelyet rendelkezésére bocsátja. A leirat 
utasítja egyúttal a törvényhatóságot, hogy az építési 
tervezet kidolgozására tegye meg a szükséges* intéz - 
kedésekdt.

— Szász képviselők kilépése a munkapártból
Copony Vilmos és Brandl Hugó szász nemzetiségi 
képviselők márc. 30-án küldötték el kilépő levelüket 
a munkapárt elnökéhez, gróf Khuen Héderváry Ká- 
rolynak. Kilépésüknek okát a közigazgatás államosí­
tásával és azzal indokolják, hogy Tisza az oláhok­
nak oly kedvezményeket ajánlott fel, amit ök nem 
fogadhatnak el.

— Vakgyermekek felvétele. A vakok kolozs­
vári államilag segélyezett országos intézetében a jövő 
1914—915. tanévre 15—16 hely üresedik meg. Fel­
vétetnek vallásra, nemzetiségre és nemre való tekin­
tet nélkül oly 8—14 éves vak fiú- es leánygyerme­
kek, akik a vakságon kivül más testi vagy szellemi 
fogyatkozásban nem szenvednek. Ingyenes vagy ala­
pítványi helyet oly szegény szülők gyermekei nyer­
hetnek cl, kik szegénységüket szegénységi bizonyít­
vánnyal igazolni tudják. A kérvények május hó vé­
géig a „Vakok kolozsvári államilag segélyezett orszá-

| gos intézete igazgatóságáéhoz (Zápolya u. 17.) nyuj 
j tandók be. Kérésre a szükséges nyonitatványiirlapo- 

kat díjtalanul küldi s bővebb felvilágosítással bárki­
nek készségesen szolgál az intézet igazgatósága.

— Müsororos estély Marosvásárhelyen. Az 
Erdélyrészi Állattenyésztő cs Állatvédő-Egyesület alap­
tőkéje és pénztára javára 1914. évi április hó 4-én 
a „Transsylvánia" nagytermében tánccal egybekötött 
műsoros estélyt rendezett a következő műsorral: 1. 
Állatok panassza. Tréfás előadás állatjelmezekben. 
Szövegét írták: Szilágyi Dezső és Oroszlány Gábor. 
2. Az állatok védelme. Felolvasás. 3. Madarak dalo­
lása, Gyermekszimfónia. Rombergtöl. Vonósnégyes, 
zongora és madárhangokkal zenekari előadás. Beta-

| nitotta: Metz Albert. 4. Magyar dalok.
— Orosz kém a besztercei havasokon. Az el 

múlt héten a besztercei határrendörség bizalmas értesí­
tést kapott, hogy a borgói havasokban egy orosz 
őrnagy kémkedik. Két napig kutatták a csendőrök a 
közeli hegyeket és 19-én Kiszilva és Borgóbeszterce 
közt a határon lévő havasokban sikerült elfogni az 
őrnagyot. Az állítólagos orosz őrnagynál Beszterce 
vidékéről katonai térképeket találtak, a melyeken pon­
tosan megvoltak jelölve a vasutak.

— Az agg 48-as honvéd kérése. Kónya József 
95 éves 1848—49-iki honvédörmesternek kezébe ju­
tott egy budapesti képeslap, amely a Honvédmen- 
báz lakóiról közöl képeket. Az öreg vitéz, aki jelen­
leg Bereckbcn tartózkodik, a képeket látva felsóliaj- 
tott: „Istenem, milyen szép egyenruhájuk s milyen 
jól néznek ki benne vitéz bajtársaim. Óh, ha nekem 
is ilyen szép egyenruhám lehetne! . . . De a 144 ko­
rona évi kegydijból nem telik erre.“ Gondolt egy 
nagyot az öreg s kérést Íratott a Honvéd-metiház 
igazgatójához. Kérését igy végzi be: „Nem kérek 
pénzt, mert már nem tudok bánni vele. Csak az a 
kérésem, ajándékozzanak meg a Menház ruhatárából 
egy ilyen egyenruhával. Hadd öltsem fel egyszer­
egyszer hátralévő napjaim alatt s majd abba öltöz­
tetve temessenek el imádott hazám szent földjébe.“ 
Az agg vitéz kérése a milyen szivreható, épp olyan 
szerény. Hisszük, hogy a menház igazgatójának szi­
vét is megfogják hatni a kérést befejező szavak és 
módot fog találni, hogy a derek agg harcosnak, ki a 
szabadságharcot végigküzdötte, a j á n d é k o z  egy 
olyan szép egyenruhát, a milyenben vitéz bajtársai 
járnak.
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- Rikavósár. A Csikvármegyei Gazdasági- 
Egyesület, mint vármegyei mezőgazdasági bizottság 
március hó 30-án tartotta Csíkszeredában XXVI-ik 
évi bikavásárát. A járási mezőgazdasági bizottságok 
által tenyészigazolványnyal el nem látóit és felebbe- 
zés folytán felülvizsgálatra állított, valamint az idegen 
vármegyék területéről előállított bikák bírálatát Fejér 
Sándor alispán, mint az idegen vármegyei mezőgaz­
dasági bizottság elnöke vezetése alatt Élthes Zsig- 
inond, T. Nagy Imre, Vitályos György és Keresztes 
Antal tagokból alakított bizottság Kiss Ernő kir. 
gazdasági felügyelő közreműködésével intézte. A fe­
lülvizsgálatra állított és az idegen vármegyék terüle­
téről elöállilotl bikák közül csak 2 drb bika minő­
síttetett tenyésztésre alkalmasnak. A községek részére 
szükséges tenyészbikák bevásárlását s annak kedvez­
ményes áron való kiosztását a kir. gazdasági felü­
gyelő eszközölte. A legdrágább bika 1000 koronán, 
a legolcsóbb 400 koronán vásároltatott. A vásárra 
történt kevés felhajtásból Ítélve az idei bikavásár az 
előbbi évekhez képest a várakozáson alul maradt s 
s talán azt a látszatot kelthette, hogy a kisgazdák a 
bikaneveléssel felhagytak, azonban, ha tekintetbe 
vesszük, hogy a járási mezőgazdasági bizottságok ál­
tal a járási székhelyeken tartott tavaszi apaállat vizs­
gálatok és minősítések alkalmával a kir. gazdasági 
felügyelőség közvetlen vásárolta a tenyészbikákat, 
melyek a vásárra nem hajtattak, a múlt évi vásár 
eredményét az idei eladások felülhaladták, a mennyi­
ben a múlt évben a vármegye területéről 26 drb, az 
idén pedig 44 drb bika vásároltatott meg a felügye­
lőség által. Elég sajnos, hogy a helyi tenyésztés 
még mindig nem elégíti ki a szükségletet s tömeges 
behozatalra van szükség. Jövőre kívánatos volna, 
hogy a községek bikaszükségletüket tisztán a bika­
vásáron szerezzék be, hol a községeknek módjukban 
lenne a tömegesen felhajtott létszámból a saját igé­
nyüknek megfelelő tenyészállatokat kiválasztani, más­
részt meg ily módon volna elérhető az a cél, hogy 
a kistenyésztök a bikavásáron tömegesen előállított 
apaállomány minőségéből tapasztalatot és okulást 
szerezve kedvet kapjanak arra, hogy ilyen apaállato­
kat még nagyobb számban tenyésszenek. E mellett a 
tenyésztők érdeke is azt kívánja, hogy eladó állataik 
árát a vásári ár szabja meg. A gazdasági felügyelő­
ség vezetője nyomban ki is jelentette, hogy jövőre a 
községek szükségletére csak a vásáron fogja besze- 
rezni a bikákat.

— Nóiruha szabó mestertanfolyam. A buda­
pesti m. kir. technológiai iparmuzeutn igazgatósága a 
kereskedelemügyi m. kir Miniszter megbízásából 1 9 1 4 . 
év. junius hő 29-íöl augusztus hó 16-ig terjedő mun- 
kaszünetes időszakban a női ruhakészítő iparosok 
részére inesteitanfolyamot rendez. E mestertanfolyam 
hét (7) hétig tart napi 9 oktatási órával. A tanfolyam 
célja a női ruhakészítő iparosok továbbképzése. — 
Mellékes célja azonban még az is, hogy az itt kikép­
zett jelesebb mesterek alkalomadtán lakóhelyükön a 
mestereknél és segédeknél esetleg szükségesnek mu­
tatkozó továbbképzés ügyét szolgálják. Az oktatás 
tárgyai a kővetkezők lesznek, i. Szerkesztő mértan

Ipari számtan és kalkuláció. 3. Az anatómia ele- 
mei. 4 Szakrajzolás. 5. Ruhavázolás. 6. Ruhadiszités. 
i A női ruházat története kapcsolatban styltannal és 
esztétikával. 8. iruismeret és a szálas anyagok tech­
nológiája különös tekintettel a női ruhaipirra 9. Ipari 
könyvviteltan. Erre a tanfolyamra csak iparigazolvá- 
nyos női szabómestereket vesznek fel. Pályázhatnak 
3 1akltelyükön levő iparteslület vagy szabóipartársu- 
i.it ajánlatával olyan iparigazoivámtval biró női ruha­
készítő mesterek, akik kiváló intelligenciával, lehető­
leg iskolázottsággal és megfelelő előadd képesség 
mellett jo hírnévvel, szakmájukban, úgy iparos társaik 
mint a közönség körében tekintéllyel bírnak és akik 
szakrajz tanfolyamot már végeztek. Aki külföldön is 
megfordult a felvételnél előnyben részesül. A tan­
folyamon részlvevő iparosok semminemű anyagi tá­
mogatásban nem részesülnek, a hét hétre szükséges 
mintegy 300—350 korona fentartási költséget saját­
jukból kell fedezniük Ezen összeget előre be kell fi­
zetni ,i technológiai iparmuzeum pénztárába, amely 
az elsöjhct végétől részletekben visszautalványoztatik.
Az igazgatóság gondoskodik, hogy a résztvevők a 
Népszállőban jő és olcsó lakást és ellátást kapjanak.

Pályázatok folyó évi május 10-ig alant irl Ka­
marához adhatók be. Később érkezettek figyelembe 
nem vétetnek, Marosvásárhely, 1 9 1 4 . március 20. A 
Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara

Dobay Zslgmond, udvarhelyi származású 
lestőmüvesz, kinek sok sikerült tollrajzdval találkoz­
tunk a Vasárnapi Újság, Ujidök, Köztelek és más la­
pok hasábjain, a mull hó 21-én Budapesten elhunyt 
A tehetséges művész még csak 26 éves volt,

- A zágonbárkányi haramiák, akiket nemré­
giben életfogytiglani börtönre Ítéltek, a műit héten 
megszöktek cellájukból. Ezek egyikét, Grezenicset a 
Putna-telep melletti haláron a román katonák lelar- 
toztatták es a fogsání törvényszékre kisérték, ahol a

kiadatási eljárás befejezéséig marad. Két társát még 
nem fogták el, de a nagy aparátussal dolgozó csen­
dőrség bizonyára megkapja őket, vagy a román ka­
tonaság, ha a határt átlépik.

— Haner Viktor marosvásárhelyi felsőkereske­
delmi iskolai tanár társas tanulmányutat rendez Né­
metországba, Svédországba, Norvégiába és Dániába 
1914. julius hó 2-ától julius hó 31-cig. Indulás Ma­
rosvásárhelytől juüus 2-án Budapestre s innen 3-án 
Berlinbe innen 3 és fél napi idözés után a követ­
kező pontok érintetnek: Stokholm, Upsala, Trond- 
jem, Bergen, Kristiansund, Molde, Aalasund, Vosse- 
vangen, Myrdal, Soguefjord, Naerődal ága, Kristi- 
ánia, TrollhUtan, Göteborg, Helsingborg, Koppen­
hága, Korsör, Kiél, Hamburg, Leipzig és Dresden. 
Bármiféle felvilágosítást szívesen ad előlirt rendező.

-  Halál a vonaton. Márcuis hó 30-án, a Bras­
sóból délután induló vonat egyik harmadosztályú ko­
csijában Tusnádfürdő közelében meghalt egy szegény 
napszámos ember, vacsárcsi lakos, kinek hat apró 
gyermeke maradt. Romániából jött haza erdei mun­
káról lerongyolódva, lesoványodva s útközben ki­
szenvedett. Pár pc .ccel előbb belső fájdalmakról pa­
naszkodott s nemsokára azután már nem volt élet 
benne. Tusnád állomáson összegyűltek a kocsiban 
az utasok s szánalommal gondoltak kis árváira. Ott 
ült mellette két falubelije, kiket megkérdeztek, hogy 
nem érte-e valamely sérülés az elhaltat, mire ezek 
azt felelték, hogy az erdőn kis ütödést kapott. El- 
gondolkozásra alkalmas az egyszerű ember lelkivi­
lágának ily rövid és szinte közömbös megnyilatko­
zása, mely a halált nem nézi azzal a megdöbbenés­
sel, mint a műveltebb ember. A szegénység az élet­
ben oly megpróbáltatásokon és nélkülözéseken viszi 
át, uogy elveszti az ilyen ember a különösebb érzé­
kenységet az emberi lét megsemmisülésének közvet­
len szemiéleie alkalmával. S van is ebben bizonyos- 
fokú életbölcseség, mely azt diktálja, hogy nyugtasd 
meg magad azon, amin változtatni nem lehet s ami 
mindnyájunkat elér. S e megnyugvás épen azoknál 
következik be leginkább, kiknek az élet keveset jut­
tatott__________

— Perzsa szőnyeg kiállítás ! Valódi perzsa 
szőnyegek nagy vállasztékokban és jutányos árak 
mellett nehány napig találhatók : MERZA REZSŐ 
d Ivatüzletében Csíkszeredán.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.
Községi takarékpénztárak.*)

Ha a nagy és hatalmas Nérneíbirodaloin megterem­
tőjének, Bismarcknak, életrajzát valaki olvassa, köny- 
nyen meggyőződést szerezhet, hogy a vaskancellár 
kormányzati politikáját a socialismus lengte át s nem 
egyszer exposeiban hangoztatta, hogy az állami gé­
pezetnek kerekeit a socialismusnak éltető olajával kell 
kenegetm. Azóta utódai is szükségesnek tartják, pro­
gramijukká teszik a socialismussal való foglalkozást 
mert epen a németbirodalom az, hol mindent elkövet­
nek a fóldmives osztály megerősítésére, mert Büloiv 
szerm .amíg a német paraszt rögén tisztességesen 
megélhet, addig a socialdetnokracia nein veti meg 
uralmat a Keleti tenger és az Alpesek között*.

Igaza van Bülownak. A hói békétlenség, elége- 
detlenseg, egoísnius dúl, az önzetlenség, becsület 
szeretet üres fogalmakká válnak, a vagyonbiztonság 
ketseges, olt a socialdemokracia oly energiával lep 
lel s hirdeti terrorizmussal és hilközönnyel telített 
megváltó igeit, hogy ott abban a körben, -  falu 
vagy város társadalmában megbomlik a békés egyen­
súly elromlik a gépezet s a legnagyobb labyrintusba 
kerül a nép, melyből sokan a kivándorlás utján me­
nekülnek, hogy boldogságukat feltalálják.

A mikor tehát ez a helyzet áll elő, önkéntelenül 
az a g o n d o l a t  t á ma d  a I e 1 k e k b e n, hogy 
vedem kell itt is a magyar népet, kenegetni kell az 
ország gépezetéi a socialismusnak olajával, bogv az 
országot fűntartó nép közé be ne üssön a krach

Igen világos teliét, hogy oly dolgokat kell meg­
valósítani, mi megtartja a falusi embert a maga val- 
asos, szorgalmas, munkás egyszerűségében, de lel- 
kileg müveit, erkölcseiben erős, vagyonilag, illetve 
gazdaságilag szintén erős legyen, nehogy .kenyeret 
es játékot" kiabáló proletár váljék belőle7 Hisz meg- 

az ember a kivándorlás veszedelmes növeke­
déseiül, melyet részint az elégedetlenség, a munka- 
hiány a birtokszerzesi viszonyok, részint a drágaság 

cr,ie  ̂ okoznak. Soknak nincs annyi ter- 
motöldje, miből tisztességesen megéljen, szerezni 
hozzá nem képes, marad törpe birtokosnak s kész 
kénytelen csekély munkabérén napszámba áll,mi. Él- 
t -Cgy 7 zt?ny?s ideig, egyszer csak megunja a 
dicsőséget, eladja, illetve pénzzé leszi birtokát s át- 
vitorlázik a dollárok hazájába.

Ha pedig egy szabad birtok kerül eladásra, ab­
ból vajmi nehezen tud szerezni, mert a pénzintéze­
teknél erre kölcsönt nehezen kap, vagy ha igen, az
f°artá«Í»krcy; me!lyue' kcl15 "“tony'Ségü, a család fön- tartását biztosító birtokot venni nem képes.

h!7„ií.!?rniíiinyu"l!, ezt átlá,va megbízást adott gy bizottságnak, melynek, feladata legyen egy olyan
“ bitóié, mely k.zárólag a törpe és kis 

birtokosok rendelkezésére álljon, de arra is szolgál- 
jón, hogy a község szükségleteit c pénzintézet nyere-
mcllú cikket Ud™r,lclyi "f0"11'" közöljük ezen figyelemre j

ségjövedelméből fedezni lehetne, miáltal a sok pótadó 
s más terhek nem nyomnák népünk vállait.

Beszéljünk számokban. Egy statisztikát láttam. 
Magyarországon közbirtokossági föld van 3 millió 
239 ezer 70 kát. hold ; városi és községi föld pedig 
5 millió 500 ezer kát. hold. És ezen birtokoknak nincs
annyi jövedelműk, vagyis a haszonbérből nem kerül 
be annyi pénz, mint a mennyi adóssága van a köz­
ségnek, városnak, avagy a közbirtokosságnak. Ezért 
van egy-egy községben 50—200 százalékos pótadó s 
másféle terhek garmadájával, mit a nép nem bir fi­
zetni, mert nincs jövedelme. így sem a község nem 
szabadul meg adósságától, sem a nép a nagy teher­
viseléstől.

Mikor tehát a községi lakarékpénztárak eszméjét 
megpendítették a nép bajait szivén viselő vezérférfia- 
iuak, kizárólag a nép gazdasági megerősödését akar­
ják biztosítani. De ennek a községi takarékpénztár­
nak alapját megvetni s biztos alapokra helyezni csakis 
úgy lehet, ha a községek és közbirtokosságok a tu­
lajdonukat képező birtokaikat eladnák, a pénzt a 
községi takarékpénztár kezelné s igy a kamatokból 
sokkal több jövedelemre tenne szert a község, mint a 
haszonbérekből, mi által a község kiadásaira meg 
volna a fedezet, a hitelügy kedvezőbbre fordulna, az 
uzsora kipusztulna s a pótadót bizonyára hírből is­
merné a nép.

Vegyünk egy esetet. Egy igen jő termő határ­
ban 1 kát. hold földet kiad a község bérletbe. Évi 
bér 10—20 korona között váltakozik. Ha jégverés, 
vagy árvíz pusztít, olyankor a képviselőtestület el is 
enged bérlőnek a haszonbérből. Ha ezt az 1 hold 
földet eladnák 700—1000 koronáig terjedő árban s 
ez összeget a község a községi takarékpénztárban 
gyümölcsöztetné 7 vagy 8 százalékos kamattal, sok­
kal több jövedelmet nyer, mint a bérletből, miből 
nem kell elemi csapás esetén sem elengedni, ha az 
összeg mint váttó, vagy kötvénykölcsön szerepel.

Ha igy a községi birtokok felszabadulnak s a 
nép tulajdonába mennének át, akkor a családfentar- 
tásra is volna elegendő föld, szaporodva kisbirtokos 
osztály, lendületet nyerne a gazdasági élet s bizo­
nyára kevesebb lenne a pótadó, meg a rovatai.

Üdvözöljük a nemes, a népet megmentő eszmét. 
Ha megvalósul és testei ölt az eszme, akkor Kárpá­
toktól Adriáig, Pozsonytól Gyimesig nem veti meg 
uralmát az elégedetlenség, a nyomor,

Bálinth Zoltán.

flyilttér.*)
Miután feleségemtől, Szilvás Teréztől elváltam, 

kijelentem, hogy az általa esetleg történendő vásár­
lásokért stb. anyagi felelősséget nem vállalok. 

Csíkszereda, 1914. évi márc. 30.
Biró József,

.1 Csikmegyci Székely Bank 
alkalmazottja.

*) E rovatban közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerk, 
 ̂ tgyszersinint ezúton tudatjuk olvasóinkkal, hogy a .Nyilt- 

. rovatunk a jövő számtól kezdve megszűnik az tij sa jtótör- 
-1'5‘yre'gazitási kényszer" c. §-a miatt. Mi ugyan ha téved­

tünk eddig is díjtalanul közültük a rektifikációt, amely most fc-al 
is biztosittatik a közönségnek. Apr. 11-én lén életbe a törvény: 
e szerint ez az utolsó nyiíttcrünk.

I R O D A L O M .
Portik Andor -könyve.

Lapunk 5-ik számában már megemlékeztünk P. 
A.-nak Hóvirágok c. verseskonyvéröl, melyet ezúttal 
kézhez véve, ismét ismertetünk olvasóinkkal.

A könyv külalakja is leköli figyelmünket, téli 
tájkép a címlap, előtérben hóvirágokkal, a légben és 
a kép körül fantasztikus hullócsillagok, vagy üstökö­
sök . . .  E képet a változatos tartalommal összhang­
ban véljük találni, lévén benne szó virágról, vidékről, 
de főként elárvult magyar hazánkról; és e téren nyil­
vánul meg legjobban a szerző egyénisége, a lapunk 
hasábjain ismételten kedvvel és szeretettel viszont­
látott tüzes, temperamentumos hazafiság referénjei 
vannak e könyvecskében is, de sok egyéb is — meg­
ható szülei szeretet, szerelem — stb., kaleídoszkópi- 
kus összevisszaságban, ami az olvasóra kellemes be­
nyomást tesz.

A mű 8 0  oldalra terjed, az alapár, amint a cím­
oldal alján látható kiigazitas mutatja — t -20  koro­
nára lett utólag leszállítva, ami igy is helyes, meri 
ma minden drágaság mellett is a könyv az, ami 
olcsó maradt. E könyvecske is, kiállítható a lenti ár­
ban, még az alkalmazott finom papiros s elsőrendű 
nyomdateknikai produktum melleit is.

A kiadás szerző sajátja, kapható Kolozsvárit.
Meghívó. A csíki irodalmi társaság alakúló 

gyűlése 1913. április ti-án d. u. 3 órakor Gyergyó- 
szuntrtiiklóson, a városházán lesz.

ügy érzem,'mi' tha közöttünk járna Attila, mintlm 
hatalmas magyar lábnak dobogását hallanám azon 
a határszéli földön, hová a szomszéd Olúíiország 
bocskoros intelligonciájr Európa legkulturátlanabb
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népe akar kulturligás tógában levonulni. Úgy érzem, 
mintha nyugat felöl kelne a nap s rohanvást rohanna 
vakító fónyözönt gyújtani, hogy lelki sötétsége kínját 
fizikai piromániával ellensúlyozó oláfaj ami kultúránk 
nagymértékben omló fényénél meglássa a maga ősállati 
szörnyű szellemi szegénységét és elvadult nyo­
morult állapotát ott keleten, hol a fizikai nap kel, de 
a szellemi nyugszik — s visszavonuljon.

Édes székely testvéreim ! Most már az első szóig 
nem találkozunk. Jöjjetek el hát mind, csak abszolút 
ok legyen képes (vis maior) visszatartani, hogy mit a 
toll vissza nem tud adni, az élőszó varázsa vigye át 
egymásba.

Édes testvéreim ! Jöjjetek, mert mint az iroda­
lomtörténet tényezői távoztok onnan !

A legszebb reményekkel üdvözöllek mindnyá­
jatokat.

Balás Béla

SZERKESZTŐI ÜZENET.
Önfeláldozó szerelem c. tárca nem közölhető. 

Nincs benne harmónia s ezt úgy mutattuk ki, hogy 
azon részt, ahol két betű helyett csak eggyet irt, alá­
húztuk piros ceruzával, a végén összegezve e jelzé­
seket, 47-es szám jött ki. Ezzel szemben egy betű 
helyett kettőt csak 16 esetben ir, ami kék ceruzával 
lett grafikonszerüleg látható. És igy összeállítottunk 
egy mondatot az ön szavaival a következőkben : „Hő­
sét tizenött évi súlyos börtönre Ítélték, de még ez is 
kismiska lenne ahhoz, ami minket érne az olvasóink 
részéről, ha cikkét publikálnék. A nap sem sütne 
ránk mellegével és az idő ha múltak is, hiába veze­
kelnének önfeláldozó gyónássával tettünknek. Elég ké­
rem elég, mert már késő estélyre jár az idő. “ Ezért 
megengedi, hogy a cikk tartalmának a bírálatába nem 
is bocsájtkozunk. Hasonlít különben a külalakhoz.

t a r k a s á g o k .
Férjemet keresem . . . . ! Megjár viccnek az 

ókontriban, ami Amerikában komoly hirdetésként néha 
néha a Szabadság hasábjain megjelenik. Persze az 
itthoni szemüvegen néze a dolgot. Mutatványul köz­
lünk nehányat az utóbbi számokból:

— Dudka József férjemet keresem, ki múlt év ok­
tóberben Roebling, N. J.-böl eltávozott. Kedves fér­
jem ! Tudass hollétedről, mert kiilömben megindítom 
a vállópert és hazautazom. Ha valaki tud felőle, 
tudassa címét. Dudka Józsefné 694 Newell Str., Bar- 
berton, 0.

— Keresem Rakatzky Kertész Jánost fontos ügy­
ben. János ! Mért nem adói cicijeit magadról ? Stb.

— Tóvay Mihály férjemet keresem. Mihály tu­
dass hollétedről. Ha válni óhajtasz, írd meg, én kész­
vagyok rá. Nőd : Boda Rozália, Woodbridgc, N. J.

Vau aki fiát, vagy szüleit keresi s ezek között 
néha igen megható sorokat lelhetünk. Például:

— Kozma József sátoraljaújhelyi születésű fia­
mat keresem, ki 12 éve jött ki, és tudtommal New- 
Yorkban van. Fiam édes, ha élsz, tudasd velem cí­
medet, én meghalok, ha nem látlak. Édesanyád. Aki 
a címet tudatja, ő dollár jutalomban részesül. (Cim a 
fentiek szerint.)

Mások sógorukat, keresztkomájukat, vagy min­
den elképzelhető rokonukat keresik, egymásután 
60 — 70 szer megjelenő apróhirdetéssel, amint ezt 
a hirdetések alatt levő számok mutatják az ahhoz 
értőnek. 62 — 64 szám a hirdetés jobb sarkában 
lenn azt teszi, hogy a hirdetésnek 64-szer kell meg­
jelennie s már 62-szer meg is jelent.

Feltűnő (?) azonban, hogy az anyósát senki 
sem keresi.

428-1914. végrh.

Á rv erés i h irdetm ény .
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság­
nak 1914. évi V. 105. számú végzése folytán Dr. Da­
radics Félix ügyvéd állal képviselt Csikmegyei Székely 
bank végrehajtató részére 247 korona követelés s jár. 
erőjéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
restől lefoglalt és 2469 koronára becsült ingóságokra 
a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1914. évi V. 105. sz, 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi 
vagy foliilfoglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, a végre­
hajtást szenvedők lakásán Csikszentdomokoson leendő 
megtartására határidőül 1914. évi április hó 20. nap­
ján délelőtt II órája kitiizotik, amikor a biróilag 
lefoglalt borjú, ló, tőke, szekér, deszka s egyéb ingó­
ságok a legtöbbet Ígérőnek Készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielógitéshoz jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna es ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árveré.1 megkezdéséig nlulirt kikíil

(lőttnél írásban beadni, vagy pedig szóvdl bojolonteni 
ölne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi március hó 28. napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

393—1914. szám.

Á rverési h irdetm ény .
Alulirt bir. végehajtó az 1881. évi LX. t..-c. 102. 

>5-a értelmébén ezennel közhírré teszi, hogy a esik 
szentmártoni kir. járásbíróságnak 1914 évi Sp. 42/3. 
sz. végzése folytán Dr. Albert Gábor ügyvéd által 
képviselt Csikbánkfalva község és az alapfoglaltató 
javára 625 kor. s jár. erejéig 1914. évi február hó 
20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 1914 kor. 20 fillérre becsült következő in­
góságok, u. m. : bolti áruk és egyéb ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a esikszentmártoni kir. járásbí­
róság 1914. évi V. 1401/1. számú végzése folytán 
625 kor. tőkekövetelés, ennek 1914. évi január hő 8. 
napjától járó 5 százalék kamatai, egyharmad százalék 
váltódij és eddig összesen 90 kor. 90 fillérben bi­
róilag már megállapított költségek erejéig, Csikszent- 
györgy községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő 
megtartására 1914. évi április hó 9 ik napján d. e. 
9 órája határidőül kitiizetik, és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ui értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén bocsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Cikszentmárton L914. évi márc. hó 24. napján.
Ambrus Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 402 1914.

Á rverési h ird e tm én y .

Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 
102. §-a értelmében ezeunel közhírré teszi, hogy a 
Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 372. sz. 
végzése következtében Dr. Csedó András ügyvéd állal 
képviselt Csikszépviz község végrehajtató részére 720 
kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperesnél lefoglalt és 060 koronára 
becsült ingóságokra a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig 
is amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, 
végrehajtást szenvedő lakásán Csikszépvizen leendő 
megtartására határidőül 1914. évi április hó 22. nap 
ján délután 3, órája kitüzoiik amikor a biróilag le 
foglalt ingók és pedig: marhák, szekerek, fa és szán 
a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivalnak mindazok, kik az elárverezendő in 
góságok vételárából a végrehajtató követelését inog 
előző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi március hó 29. napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 1472—1910. tlkvi.

Á rv e rés i h ird e tm én y -k iv o n at.

Csikmegyei székelybauk részvénytársaság végre­
hajtatnak Jónás István os neje Bartók Julianna zsü- 
gödi lakós végrehajtást szenvedők ellen indított vegru- 
kajtási ügyében a telekkönyvi hutu.-og a végrehajtási 
árverést 140 kor. tőkeküveteles és járulékai behajtása 
végett a Csíkszeredái kir. törvényszék teriilotéa levő 
Zsögöd községben fekvő s a zsögüdi 50. sz. tjkvbeu 
foglalt s végrehajtást szenvedők neveit álló A. f  3. 
sorsz. 173. hrsz. udvar és faházra 1866 kor. a zsü- 
gödi 1838. sz. tlkjvben foglalt s a Jónás Istvánná 
Bartók Juliánná nevén álló A. f  2. sorsz. 173. hrsz. 
udvarra 300 koronában ezennel megállapított kikiál­
tási árbau elrendelte.

Az árverést 1914. évi julius hó 10 napján d. 
e. 9 órakor Zsögöd községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül 
a kikiáltási 20 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX t. c. 42. §-ábau meghatározott árfolyammal szá­
mított óvadékképos értékpapírokban a kiküldöttnél le­
tenni, hogy a bánatpénznek előlegos bírói letétbe he­
ly ezésérü! kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek 
átadni és az árverési toltetelokot aláírni (1881. LX. 
t.-c. 147., 150 , 170 1908. XL. t.-c. 21. $.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál maga­
sai)!) Ígéreteit, ha többet Ígérni senki sem akar köte­
les nyomban a kikiáltási ar százaléka szeriül mogalla- 
pitotl bánatpénzt az általa Ígéri ár ugyanannyi száza­
lékáig kiegészíteni (1908. XL1. 25. $.)

< ’sikszerodán, 1914. évi február hó 16, napján.
A kiadmány hiteléül:

Szám. 389—1914. vógrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel küzhirró 
teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. 
éviV. 1805. számú végzése következtében Dr. Pál Gá­
bor ügyvéd által képviselt Agrár takarékpénztár ja­
vára 54 K 64 fül. s jár. erejéig 1913. évi október hó 
28-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 1130 kor. — fillérre becsült követ­
kező ingóságok, u. m. gazdasági felszerelés stb. nyil 
váltós árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbiróság
1913. évi V. 1805. sz. végzése folytán tőkekövetelés 
ennek napjától járó százalék kamatai ‘/a százalék 
váltódij és eddigi öszszeson 54 kor. 60 fillérben birói­
lag már megállapított költségek erejéig végrehajtást 
szenvedők lakásán Csikszépvizen lendő megtartására
1914. évi április hó 11. napjának délutáni 3 
órája határidőül kitiizotik, és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek, szükség eseténb ecsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és feiülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi március hó 24-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

390—1914. végrh. szám.

Á rverési h ird e tm én y .
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. § ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 17 sz. 
végzése következtében Dr. Pál Gábor ügyvéd által 
képviselt Agrár takarékpénztár javára 61 kor. 5 fül. 
s jár. erejéig 1914. évi január hó 5-én* foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1030 
koronára becsült következő ingóságok úgymint: gazda­
sági eszközök és juhok nyilvános árverésen eladat­
nak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbiróság 
1914. éviV. 17 számú végzése folytán megállapított tőke- 
követelés ennek kamatai egyharmad százalék váltódij 
és eddig összesen 61 kor. 5 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenve­
dők lakásán Csikszépvizen leendő megtartására 1914. 
évi április hó 11 ik napján d u. 3 órája határ- 
idoiil kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a.: érintett 
ingóságók az 188L. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai
értelmében készpénzfizetés .aollett. a legtöbbet igéé­
nek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat^mások 
is le- és fel ül foglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
í. értelmében ezek javára is elrendoletik.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi márc.hó 24-ik napján.
Molnár Sándor

______________________kir. bir. végrehajtó.

ózátn ; 94 1914.

Faeladási hirdetmény.
Szárhegy község közbirtokossága eladja 

Szérhegy községházánál 1914. évi április hó 
14-én délelőtt 10 órakor kezdődő árverésen 
a Csikvármegye Özáihegy község 1. h. r., hatá­
rában levő Czenkmesgyeíő és Zugópatak nevű 
erdejének mintegy 62'2 kát. hold területén 
997 — 1912. keb. hat.-tal kihasználásra enge­
délyezett luc- és jegenyefenyő-állományát.

A vágás területe a ditröi orszguttól 10.5 
kilőiuéter, a M. A. V. Dirói állomásától pedig 
13 0 kilóméter távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány tör­
zsenként, bemérés szerint 11,808 drb. kéreg 
és csucsnélkül 17,441 in3 bruttó és 15,919 m3 
nettó kitermelhető haszon lat tartalmaz.

Kikiáltási ár 118,760 korona, bánatpénz 
a kikiáltási árnak 10 százaléka. Kihasználás 
időtartama 1916. év augusztus hó 1.

Az árverési és szerződi feltételek az erdő­
birtokos alólirott képviselőjénél, továbbá a 
Gyergyószentmiklóson levő gyergyóalfalvi m. 
kir járási erdőgondnokságnál rendelkezésére 
állanak. Az erdögondnokságnál megtekinthető 
a részlete.-: becslési munkalat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és 
szerződés feltételektől eltérnek, vagy bánatpénz­
zel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétet­
nek ; utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés 
megkezdése elölt az árverező bizottság elnöké­
nél nyújtandók be. A megajánlott összeg szá­
mokkal és betűkkel is kiírandó s az ajánlat­
ban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árve­
rési és szerződési feltételeket teljesen ismeri 
és magát azoknak aláveti.

Szárhegyen, 1914. évi március hó 7-én.

Szopos s. k.,
kir. türvsz. biró.

Száva s. k.,
kir tlkvvezctő.

Ferenc Sándor,
b. elnök.

Ferenc Dénes,
kb. jegyié.4-4
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FltUnt ít kíiior ural ligjiliiki!
Elvállalnám a nagyheti és húsvéti róm. kath. 
szertartások kántorteendőinek végzését. Bővebbet 
levélben. Kéray Endre IV . éves növendék.

Tanitóképző Csiksomlyó._________

Kiadó A Gálovics-hegyen egy lakás kü­
lön udvarral, — mely áll 3 szoba, 
konyha, kamra, és pincéből. Értekez­
hetni lehet ugyanott Csíkszeredán.

Sz. 394-914. mj.

Felhívás.
Felhívom mindazokat, kik a vármegye kö­

zönsége által tett honvéd főreáliskolai alapít­
ványt az 1914— 15. iskolai év kezdetétől el­
nyerni óhajtják, hogy kérvényeiket hozzám f. 
évi április hó 16-ik napjáig adják be.

Az alapítványért kizárólag Csikvármegye 
valamelyik községében illetőséggel biró székely 
ifjak pályázhatnak.

Egyéb feltételek a 34500 24—1914. hon­
védelemügyi m. kir. miniszteri sz. alatt kibocsá­
tott Pályázati hirdetményben foglaltatnak, mely 
a „Budapesti Közlöny" (Hivatalos lap) 65. szá­
mában található fel.

Csikvármegye magánjavak igazgatósága.
Csíkszereda, 1914. évi március hó 22-én.

Dr. Csiki József,
igazgató.

Sz. 136—914. mj.

Faeladási hirdetmény.
Csikvármegye magánjavainak igazgatósága 

eladja Csíkszeredában az igazgatóság hivatalos

helyiségében (vármegyeháznál) 1914. május ho 
5-én délelőtt 10 órakor zárt Írásbeli ajánlja­
tok alapján tartandó nyilvános árverésen a Csik­
vármegye Gyergyótölgyes község határában levő 
Szárazvölgynek, Szerencsepatak és Jegespatak 
nevű részében mintegy 1323 kát. hold terüle­
tén rendszeres gazdasági terv alapján 6 évi ki­
használásra engedélyezett fenyő- és bükkfaál­
lományát

A vágás területe a Borszék—Tölgyes—Ro­
mán országúitól 10.3 kilométer, a M. A. V. 
Maroshévizi állomásától pedig 43 kilóméter tá­
volban van. Tutajbekötő és rakodó 16 kilómé­
ter távolságban Gyergyótölgyesen van.

Az eladás tárgyát képező faállomány tör- 
zsenkinti bemérés szerint a kővetkező:

1. Szerencsepatakban lucfenyő 134,410 
prb. jegenyefenyö 16,327 drb. bükkfa 8,980 
drb., melynek fatömege:

‘^fenyö j  =  gK ô )  m‘ ; i 'W fe n y ö
I bruttó =  26,0771 , . hijkk (bruttó— IC 5451 , 
\ nettó =  19,281 (m ’ bukk (nettó =9,206 (m

2. Jegespatakban lucfenyő 126,266 drb., 
jegenyefenyö 6970 drb., bükk 6037 darab, mely­
nek fatömege :
lucfenyő ( “ á g 5) " 1: jegenyefenyö
/ bruttó =  13,4891 . .  hiikk ( bruttód 1087 1 ,
( nettó zz 9,430 } m • bukk\nettó=6197 Jm 

Összésen : fenyő 283,973 drb.; bükk 15.017 
darab, melynek fatömege :

fenyö { nettóÓ=T22378 7 f } m" ; bükk 
(bruttó— 17,632 ( .
(nettó -  15,393
„.. _ . (Szerencsepatakra=798.830)
Kikiáltási ár . | Jegespatakra “ 782,400 /
egésze együtt 1.581,230 korona

bánatpénz a kikiáltási árnak 10 százaléka. Ki­
használás időtartama 6 év.

Ajánlatok tehetők külön a szerencsepataki 
és külön a jegespataki erdőkre, vagy pedig 
együtt az egészre.

Az árverési és szerződési teltételek a erdő­
birtokos alólirott képviselőjénél, továbbá a Csík­
szeredái m. kir. állami erdöhivatalnál és a gyér 
gyótölgyesi m. kir. járási erdögondnokságnál 
rendlkezésre állanak. Az erdögondondnokságnál 
megtekinthető a részletes becslési munkalat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és 
szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénz­
zel ellátva nincsenek, vagy pedig az ajánlatok 
felbontásának megkezdése után érkeznek, ügye 
lemben nem vétetnek ; utó ajánlatok el nem 
fogadtatnak.

Az Írásbeli zárt ajánlatok az árverés tartá­
sára fent meghatározott időig az árverező bi­
zottság elnökénél nyújtandók be, ha postán kül­
detnek : „A vármegvei magánjavak igazgató­
ságának — Csíkszereda" — cimzendök és 
„Ajánlat az 1914. évi május hó 5-én tartandó fa- 
eladáshoz" felírással is ellátandók.

A megajánlott összegszámokkal és betűk­
kel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, 
hogy ajánlattevő az árverési és szerződési fel­
tételeket teljesen ismeri és magát azoknak alá­
veti ; s hogy az ajánlat a szerencsepataki, vagy 
a jegespataki faállományra, vagy az eladás tár­
gyát képező összes faállományra tétetik-e? Ha 
az eladás tárgyát képező összes faállományra 
tétetik ajánlat, abban az esetben a szerencse­
pataki és jegespataki faállományért megajánlott 
vétel ár külön-külön is feltüntetendő.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága.
Csíkszereda, 1914. évi március hó 19-én.

D r. Csiki József,
2—2 igazgató.

f i  A D U N K
yH A S Z N Á L A T R A

TAKARÉKPERSELYT i
_  BÁRKINEK-

PESTMEGYEI
TAKARÉKPÉNZTÁRrt
BUOAPBT.iv.Kótoub -8 .

C l  J  '  Jókarban lévő 3 szobabútor és 
zongora. Hol, megmondja a
kiadóhivatal.

H .

Elvállalja madarak kitömésétalji
olcsó árak mellett. —

madár­
ész etMegjelent: km

K É Z IK Ö N Y V E
131 oldalon 18 ábrával. Ára: 2'40 K.

Mesterséges fészekodvakra
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a rovarkárok meg­
előzésére célszerű kihelye7.ni.

A tavasz beálltával elérke­
zett a  mesterséges fészekod- 
vak kirakásának a végső ha­
tárideje. Fészekodvak ára : 
80 fillértől 1 kor. 50 fillérig 
darabonként. Megrendelése­
ket korlátlanul elfogad: Ma­
dártani állomás Csikzsttgftd.

Kristály

má r c i u s i  sör
C S A K  A

sörgyár-
B Á N  K A P H A T Ó .

Gyártelep és iroda:

Ferenc
Gőzsörgyára Csíkszeredán. 

Telefonszám : 36.

Filó Károly temetkezési intézete Csíkszereda
Ao K É S Z ÍT :

Elsőrendű bútorokat, u.m . szalon, ebédlő  
háló- és fogadószoba berendezéseket 
tervrajzszerint szolid árak m ellett. —  
M intákkal, rajzokkal, költségvetésekkel 
díjtalanul á ll a közönség rendelkezésére. 
Készítményeiért szavatosságot vállal.

3 Q»i —i o s a  -«o

A JÓH1RNEVÜ
Nagy Temetkezési Intézetében óriási 
választékban van a temetkezéshez tar­

tozó mindennemű felszerelés.

10 koronán felüli vásárlásnál
e - szép

i ^ ^ O

gyászkocsiit díjtalanul bocsássa 
rendelkezésére a vásárlóknak. JPl lel

A h a j l ít o t t  b ú t o r o k b a n

í  Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű 
készitményűeket tart raktáron. Kapható 
nagy választékban szék, asztel stb. stb. 
Az árak gyári árban vannak számítva. 
Minden egyes darabért szavatol és fe.^

A
O

lelősséget vállal. Nemtetszőket kicseré
<>► O B J

Aki magot 
vet, fákat ültet
virágot tenyészt
és kertjében gyönyörködni 

akar, aa fordulj.rt

Műhle Árpád
kertészeti nagytelepéhez

Temesvár.
Diezfdirjegyzék ingyen él 

bérmentve.

Még a múlt iskolai év 
elején jeleni meg Csik- 
megye térképével, le­
írásával ellátott tökéle­

tes s kifogástalan

Csíkvímep

IR K A
2 fillér drb.Ara

nagy vételnél olcsóbb. 
Kaphat! 5 a kiadótulaj­
donosnál Cs-szcredán.

Szvob oda Miklós
■ könyvkereskedésében. -:

B ú t o r
olcsó bevásárlási forrása 
Csíkszeredán Rákóci-utca 
(Hajnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

Eliimil kfiiitiiijl
bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás mellett. Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
melleit mint a fővárosban. 
Raktáron tart teljes szoba- 

berendezéseket és kellékeket.
Teljes tisztelettel: Im re Árpád.

T y ú k s z e m ,
bőrkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el­
tűnik a  „Cannabin" 

Üvegje 1 korona,postadijjal 1, 40 K. Három üveghasználata után 
bórmentve 3 K.
P  I  O hintőpor 48 óra alatt elmu-
t x c e i s i o r  * ***->,áb **» hóna,i

"  lzzad&st. i doboz 1 K, posta­
dijjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona.

hizlalásra legal­
kalmasabb (40% 
phosporsavat tartal­

maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalást súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhók, 
ökrök és lovaknál Ax/i kiló ára. moly hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bernientve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be 

M  küldése mellett küldi: 
ü k  Dr. Flesch E. . Korona*-gyógyszertári Qyőr 99.

uijjm i.w  a. ö  aoooz oermentve ó  Korona.

Takarmánymész

Nvonntott Szvohoda M;kl^«! könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1914.


